Fiche professeur 1ère S
	THEME : OBSERVER
	Partie : matières colorées


Vision et chimie

Type d’activité : -     Activité documentaire           
· Activité de cours

Pré- requis : - Structures des molécules, isomérie Z/E, liaisons conjuguées.

Notions et contenus : Isomérie Z/E.
Compétences spécifiques à cette activité :   



· Prévoir si une molécule présente une isomérie Z/E.
· Savoir que l’isomérisation photochimique d’une double liaison est à l’origine du processus de la vision.

· Utilisation de modèles moléculaires (et des logiciels de modélisation).

Compétences  du programme : 

· mobiliser ses connaissances

· rechercher, extraire, organiser des informations utiles

· exploitation des résultats

· exercer son esprit critique

· faire des schématisations et observations correspondantes

 Autres compétences : I1 – I4 – (CE7*) – R2 – R5
* On peut envisager d’utiliser un logiciel de représentation 3D de molécules
Durée : 30 à 45 minutes

Mots clés : isomérisation Z/E, rétinal

Provenance : Académie de Limoges 

vision et chimie
Généralités :
La partie photosensible de l’œil est la rétine  constituée d’une juxtaposition de cellules de deux types, les cônes sensibles à la couleur de la radiation lumineuse et les bâtonnets sensibles à la quantité de lumière reçue.

Il existe trois types de cônes : ceux qui absorbent les radiations rouges, ceux qui absorbent les  radiations bleues et enfin ceux qui absorbent les radiations vertes. Ils nécessitent une lumière de forte intensité pour être sensibilisés.

Les bâtonnets s’adaptent aux faibles quantités de lumière et permettent donc une vision nocturne.

Toute variation lumineuse entraîne une succession de réactions photochimiques et biochimiques engendrant un signal électrique transmis au cerveau via le nerf optique.

Le cerveau analyse le message nerveux et en forme une image nette colorée, si l’œil n’a pas de défauts.

1. Quelles sont les cellules défaillantes chez un daltonien ?

Et la Chimie ?
La molécule qui est à l’origine de la vision est le rétinal, de formule semi-développée  
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Elle est fabriquée dans l’organisme à partir de la vitamine A de formule semi-développée  
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2. Quel est le nom de la fonction oxygénée présente dans chacune de ces molécules ?

3. Quelle différence, outre la fonction,  existe-t-il entre ces deux molécules ?

4. La molécule de rétinal est représentée dans une configuration particulière. Laquelle ?
5. Quelle est la configuration au niveau de la liaison C11 – C12 ?

6. Représenter l’autre isomère.

Dans les bâtonnets, le rétinal peut se  lier à une protéine, l’opsine par sa fonction oxygénée formant la rhodopsine, photosensible. Seule la configuration Z peut se fixer en raison de  la configuration spatiale des deux espèces impliquées (comme une clé pour une serrure).

 
- CHO       + H2N – (CH2)4 - W                           – CH = N – (CH2)4 - W
              rétinal Z         opsine                                                  rhodopsine
La rhodopsine, sous l’effet d’un photon, subit une isomérisation : le rétinal (11-Z) se transforme en rétinal (11-E) qui ne peut pas rester attaché à l’opsine. Cela déclenche le signal électrique.


 – CH = N – (CH2)4 - W                                  – CHO + H2N – (CH2)4 - W
                                                                         rétinal E
Le rétinal (11-E), dans l’obscurité, s’isomérise grâce à une enzyme, en rétinal (11-Z) qui peut à nouveau s’associer à l’opsine et le cycle se répète.
7. Construire, à l’aide de modèles moléculaires, la partie du rétinal intervenant dans le processus de la vision. 
8. Justifier « peut se fixer en raison de  la configuration spatiale des deux espèces impliquées ».

9. Que se passerait-il si l’enzyme qui permet l’isomérie du rétinal - E en rétinal - Z n’existait pas ?
10. La rhodopsine est quelquefois qualifiée de chromoprotéine, elle est rouge et on l’appelle pourpre de la vision. Justifier ces appellations.
Remarque : la vision colorée, par l’intermédiaire des cônes, met en jeu des processus semblables.
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